

鮚  
埼  
亭  
集  
外  
編

鮚埼亭集外編卷三十八

鄧全祖望紹衣

論三

漢經師論

或有問於予者曰漢之經師多矣說者謂其徒明章句而無得於聖賢之大道故自董仲舒劉向外儒者無稱焉程子稍有取於毛萇然則三人而已曰是何言歟漢人值儒林之草昧未極其精粹則有之然自文景而後或以宿德重望爲一時重或以經世務見用或以大節或以清名多出其中子蓋未之知也夫漢興張蒼首定

律歷荀子之徒也

治左氏

賈生通禮樂明王道

從張蒼受左氏文

翁興學校

本傳言其通春秋不見儒林

丁寬輔梁孝王將兵距吳

易治

申培面折武帝以爲治不在多言

魯詩輶固斥公孫丞相

以曲學阿世

齊詩韓嬰議事分明雖董子不能難

韓詩胡母

生則董子著書稱其德

公羊氏傳兒寬醇雅有餘

尚書王陽著

名昌邑藩邸

通五經兼驥氏傳

其子駿爲御史大夫有名

易其

孫崇能潔身避莽非世其學者乎龔遂之剛毅

不見儒林但載

本傳曰明經但載

大夏侯之敢言

尚書魏相實平霍氏之亂

治易不見儒林

本傳蓋寬饒之剛正

韓嬰易

嚴彭祖不肯屈身以取宰相

本傳公羊

歐陽地餘不肯受賄物以傷廉

尚書召信臣之豈弟

不見儒林但載

于定國之寬仁

本傳但云春秋

蕭望之之堂堂

本傳曰明經

齊詩

薛廣德之犯顏阻駕

魯詩鄭寬中之雋才

尚

疏廣之知止知足

公羊氏

韋賢之守正持重

魯詩

其子元

成之讓爵朱雲廷折張禹

易亦見本傳

平當不羨侯封

尚

王嘉則蕭望之其亞也

書本傳但云明經

丁傅王氏之亂

尚

彭宣易論

龔勝

尚鮑宣書皆

中流之砥柱龔舍潔身早去

魯詩

梅福風節尤高

穀梁氏

梁邵

丹著清名養志自修

易而

馮野王兄弟各占一經始則

見忌王鳳終死新莽

鴻臚王詩

馮遂易馮立

春秋馮參書俱見本傳

蓋經師之

與國相終始如此可不謂之盛乎授受既多亦誠不能

無主父偃匡衡張禹五鹿充宗孔光馬宮之徒然諸公爲漢生色則已足矣如路溫舒王式黃霸張敞孫寶則稍次焉吾弗備述也

唐孔陸兩經師優劣論

杭君董浦問於予曰有唐一代絕少經師求其博通諸經不爲專門之學者祇惟孔陸二家然正義釋文並傳於今而華川王氏議學宮之祀祇及孔豈以釋文不過小學而正義能見其大歟予曰仲達亦安敢望德明仲達之在東都爲隋皇泰主太常博士時有道士桓法嗣獻孔子閉房記以爲王世充受命之符世充卽命仲達

與其長史韋節楊續撰禪代儀仲達此事可以比美新之大夫矣其時德明亦爲國子助教世充遣其子玄恕師之德明不應服巴豆臥稱病玄恕就其家行束修禮跪拜牀下德明對之遺利竟不與語斯其人視仲達爲何如果誰得爲聖人之徒歟仲達仕唐頗著風節有諫太子承乾之功則以在太宗之世故欲錚錚自見也是所謂治世亂世與時屈伸者也且世充暴人也徐文遠爲其師猶拜伏見之德明以一國子先生拒之可謂大勇矣至正義之書依違舊注不能有所發明漢晉經師異同之說芟棄十九令後世無所參攷愚嘗謂正義出

而經學之隘自此始且當時討論之人甚多仲達不過爲書局之長官故以其名屬之其後爲馬嘉運輩所駁正者又不知幾何非出其一人之手德明釋文力存古儒箋故未可忽也予故謂如德明者可以從祀董浦曰然請書之作孔陸優劣論

### 三家易學同源論

今世之說經者曰易之晦也圖緯於京孟黃老於王韓皆無當於易其說似也豈知圖緯之學本以老莊爲體老莊之學卽以圖緯爲用自諸家言易以來但知其門戶之分而不知其門戶之合今夫漢唐之言五行者未

有不依託黃帝者也黃帝道家所援以爲祖者也則是圖緯之所自出卽黃老也蓋世之所謂清淨虛無者原非盡忘世者也其本心固欲以方寸運量天下無窮之變而又不能有聖人洗心退藏知來藏往之量故高妙其說以爲齊死生輕去就者矯也而實則時欲出而一試其試之也則必以陰陽消長之說而又恐世之疑其支離而難通也則又必返之玄奧之窟以見其言之未可輕議而使人神其術而不疑是以計然之書實爲王遁之祖范蠡輩用之而陰符之說入於道家此其證也雖然其流傳於後世則有不同嚴君平魏伯陽葛稚川

之徒以黃老治圖緯者也管公明之徒以圖緯治黃老者也以黃老治圖緯者其人多屬遯世之徒其學但以之默觀時變而不肯輕於自見故常安以圖緯治黃老者其人多屬用世之徒急求售其說故常得其道以亡身是則其流別也而要其無當於易則同是以黃老家玄牝谷神之旨流爲神仙而圖緯候氣直日之術亦流爲神仙蓋神仙有道亦有法道其體也法其用也玄牝谷神之旨其道也候氣直日之術其法也得其道未有可遺其法者求其一而失其一則神仙不可得成京孟之說易專於法王韓之說易專於道兼而有之則康節也康

節作皇極經世稱老子以爲得易之體蓋皇極所以推步元會者本緯學也故追而溯之然其實五千言所有特可以言皇極推步之體而不可以言易之體王韓之易行而儒者轉思京焦康節之易行而儒者轉思王韓之所謂耳食者也豈知三家之門戶同出於一宗不過改易其旗幟而出之耳果有異乎哉吾觀康節之生平蓋純乎黃老者也而著書則圖緯居多是殆善集二家之長者耶所以其立言也尤精而世之信之也尤篤

周程學統論

明道先生傳在哲宗實錄中乃范學士冲作伊川先生

傳在徽宗實錄中乃洪學士邁作並云從學周子兩朝史局所據恐亦不祇呂芝閣東見錄一書但言二程子未嘗師周子者則汪玉山已有之玉山之師爲張子韶喻子才淵源不遠而乃以南安問道不過如張子之於范文正公是當時固成疑案矣雖然觀明道之自言曰自再見茂叔吟風弄月以歸有吾與點也之意則非於周子竟無所得者明道行狀雖謂其泛濫於諸家出入於佛老者幾十年反求諸六經而後得之而要其慨然求道之志得於茂叔之所聞者亦不能沒其自也侯仲良見周子三日而還伊川驚曰非從茂叔來耶則未嘗

不心折之矣然則謂二程子雖少師周子而長而能得  
不傳之祕者不盡由於周子可也謂周子竟非其師則  
過也若遺書中直稱周子之字則吾疑以爲門人之詞  
蓋因其師平日有獨得遺經之言故遂欲略周子而過  
之也朱子之學自溯其得力於延平至於籍溪屏山白  
水則皆以爲嘗從之遊而未得其要者然未嘗不執弟  
子之禮周子卽非師固大中公之友也而直稱其字若  
非門人之詞則直二程子之失也周子所得其在聖門  
幾幾顏子之風二程子之所以未盡其蘊者蓋其問學  
在慶歷六年周子卽以是歲遷秩而去追隨不甚久也

潘與嗣志墓其不及二程子之從游者亦以此張宣公謂太極圖出於二程子之手受此固攷之不詳而或因窮禪客之語致疑議於周子則又不知紀錄之不盡足憑也若夫周子之言其足以羽翼六經而大有功於後學者莫粹於通書四十篇而無極之眞原於道家者流必非周子之作斯則不易之論正未可以表章於朱子而墨守之也

律呂空積忽微論

漢志曰黃鐘爲宮則太簇姑洗林鐘南呂皆以正聲應無有忽微不復與他律爲役者同心一統之義也非黃

鐘而他律雖當其月自宮者則其應和之律有空積忽  
微不得其正此黃鐘至尊無與並也此其解見於西山  
律呂新書西山謂黃鐘爲宮所用七聲皆正律無空積  
忽微自林鐘而下則有半律自蕤賓而下則有變律皆  
有空積忽微西山蓋以半律變律皆屬正律之餘遂欲  
以之當空積忽微然以空積忽微四字之詰求之則西  
山之解疑其不然空積者空圍所容之積實也所謂管  
長一寸圍容九分者也忽微則其所容不能盈寸盈分  
者奇零而難求故曰忽微然則正律之中不必皆無忽  
微也故惟黃鐘爲宮則黃鐘長九寸積七百二十九分

太簇長八寸積六百四十八分姑洗長七寸一分積五百七十六分林鐘長六寸積四百八十六分南呂長五寸三分積四百三十二分其空積皆無忽微所以見黃鐘之尊也自南呂而應鐘其長四寸六分有奇則其積三百七十八分有奇而忽微生矣或曰此特以五聲之旋宮言之耳若依國語加二變爲七則黃鐘之宮及於應鐘蕤賓雖黃鐘爲宮其空積亦未嘗無忽微也曰變宮變徵之目雖見國語而古人旋宮之法未嘗用之故班志言旋宮止五聲禮運孔疏言旋宮亦止五聲是可見古之樂不以二變入旋宮也八十四調之說至杜佑

始詳自佑以前如京房造執始去滅之名公孫崇上役  
黃鐘之正律其說雖皆未協然其止於六十調則同也  
以是知旋宮之無二變也西山未審於此故并空積忽  
微之詰而失之

水旱變置社稷論

北夢瑣言載楚王馬希聲嗣位連年亢旱祈禱不應乃  
封閉南嶽司天王廟及境內神祠竟亦不雨其兄希振  
入諫之飲酒至中夜而退聞堂前喧噪復入見希聲倒  
立階下衣裳不披其首已碎令親信輿上以帛蒙首翼  
日發喪先是大將周達自南嶽回見江上雲霧中有擁

執希聲而去者祕不敢言是夕有物如黑幕突入室中卽時而卒子全子曰吾於是而知旱乾水溢變置社稷之說雖其制爲最古然非聖賢不能行蓋國家之於歲事原恃乎我之所以格天者而未嘗以人聽於神陰陽不和五行失序於是恒雨恒暘之咎原不應於社稷之神是求也且亦焉知社稷之神不將有所大懲戒於國君而震動之使有以知命之不常天之難諶而吾乃茫然於其深意之所在反以其跋扈之氣責報於天而文過於已是固事之所必無者乃若聖賢則有之聖賢之於鬼神其力足以相參其德足以相感而要其自反

者原已極至而無餘故湯之改社易稷其在我者無憾也夫天人一氣之屬也在我旣非尸位則在神不免失職雖黜陟之而不爲過矣李陽冰爲縉雲令以不雨告於城隍之神曰五日不雨將焚其廟及期而合境告足此必陽冰縉雲之政有不媿於神明者也非果神之可脅也後之人未能有見於此於是又有疑於變置之已甚而遂以爲取壇壝而更張之夫威靈之漸滅不聞易其地而能爲良也且古人亦安得有此故事哉至若漢人以禹配社宋人以契配稷此則不過一代之興稍更舊制而非水旱變置之說也蓋先王設爲配食之禮原

非僅主報本之意正以天神地示飛揚飄蕩昭格爲難  
故必籍與吾同類之人鬼素有功於此事者通其志氣  
是故大之則爲五方之有五帝而其下莫不皆然是社  
稷不能爲國君護其民人原有可以廢置之道然在人  
少有不盡而欲爲此是猶魯公之欲焚巫尪也奉牲以  
告奉酒醴以告奉粢盛以告非有明德之馨主乎其先  
亦豈敢曰神必福乎哉彼後世禍福之說儒者所不道  
但慢神而蔑禮則天之奪其魄也亦宜因爲論以補孟  
氏之所未盡焉

李陽冰旣得雨與耆老吏人自西谷遷城隍之廟於

山巔以苔神庥是更壇壝而新之乃以苔其水旱之  
効靈也果爾則水旱不効亦何更新之有而陳后山  
謂實有遷社稷而止盜者恐出附會

宅經葬經先後論

漢魏以來有宅經有葬經皆出於堪輿形法家之言元  
儒義烏朱氏謂宅經古之所有葬經古之所無長山胡  
氏最善其說而聞者莫不駭之予告之曰是也宅經之  
用大之爲都邑城郭小之爲宮室歷見於經傳所謂立  
室以宮矩立宮以城矩土圭以求地中土宜以相民宅  
是故相其流泉觀其夕陽公劉之卜都也揆之以日作

於楚室衛文之卜宮也南望斗北戴樞晏子之論卜都  
也益屋於東則凶家語之論卜室也而所謂葬經之說  
無有焉周禮墓大夫之職冢人之職班班具在昭穆葬  
而已族葬而已不聞其以形法言也葬師之徒求其說  
之見於古者而不得於是指出流泉夕陽揆日測景之說  
以爲據不知是宅經之祖非葬經之祖也援非祀之鬼  
而享之其亦惑矣聞者曰君子不言禍福倘其非耶曷  
不并宅經之說而廢之其是耶則葬經亦曷可非耶予  
告之曰是必明乎死生之說而後可以定其是否也夫  
都邑者一國之極也必其風雨和會而陰陽悅豫然後

一國之民命無失所焉是以邾子之遷繹雖不利於已而不恤宮室者一家之聚也亦必其五行順序而後天厲不作蓋皆生氣之所乘是以地理得應之以爲功是在中和位育之功亦其一節特漢魏以後之宅師或支離其術而不盡合古耳若墟墓則不然人之死也魂升天魄降地其所遺者枯骨耳謂孝子之於枯骨不忍棄而捐之五患之區而必求高敞融和之壤以安之則可謂有吉地焉足以追魂攝魄使之爲利於子孫則惑矣彼葬師謂亦有生氣之可乘真無稽也然而葬經之說謂富貴貧賤繼絕俱操之地其說較宅經爲更侈夫古

者井田之制行民無甚貧亦無甚富而商賈則在所賤宗法立則宗子繼支子否四民之子各襲其業卽有軼羣之才亦偶然耳聖王之所以定民志者秩然後世葬師富貴貧賤繼絕之說俱無所用則夫其說之不見於古固其宜也假使鬼果能墮聖王之制禮其所以慎終追遠者無所不至何獨忍於負其父母護庇之靈而不爲之求吉地以聚之乎然而爲重爲主爲廟爲寢以棲其神其祭也於陰於陽以求之而絕不問之於墓則亦疏矣而漢魏以來之葬師其能事乃突過於古此王則亦怪矣闢鬼蔭者莫若涑水橫浦東山梨洲四家至

其不可與宅經同年而語也則四家所未及云

門生論

今世舉主座主之禮尊矣吾不知其所謂師者人師耶  
經師耶而門生若是其多且以不得爲其門生是懼曰  
是固然也彼營營之徒使其稱門生於人師經師之手  
則反非其願故不必問其道德經濟如何文學如何但  
令其爲舉主爲座主則人固帖然而推之已亦儼然而  
居之古之事師也如君如親不爲不厚然特左右服勤  
心喪而已今世之事師主於報恩其子弟至數十人猶責  
望其汲引勒索其財帛苟不稱所求謂之負德嗚呼吾

不解世風之壞至此直謂之喪其心可也夫舉主座主之儼然而居之也謂吾旣借汝以富貴利達之資安得不事我以師而人之帖然而推之也謂彼固予我以富貴利達之路安得不以師事之有是哉在三之誼若是其可賤也朋友之交有感其恩者有稱之爲知已者有師事者凡三等自唐以前但有舉主而已座主之名始於唐至明而座主之禮嚴於舉主則以科第重也較其義則舉主似稍優於座主然皆不可謂之師蓋座主之取士不過聽其言而已尚未觀其行也容或卽其言而知其行如王厚齋之於文宋瑞然豈能人人而別之吾

姑不深論其所取之果有當與否而要其所取者不過其人之言則謂之文章之投契感其恩則可矣且不得稱之曰知已也而何有於師舉主之取士不止於聽言矣但其所取者固其人之可取而取之也非我之私之也吾姑不深論其所取之果有當與否而要其所取者原不出於我之所私則謂之知已足矣而何有於師今將謂舉主之道德經濟必過於下僚座主之文學必過於後輩耶是亦未必然也吾故曰門生之在古門牆高弟之謂也門生之在今門戶私人之謂也吾姑不深責其以天子之科名天子之爵位妄市恩於人以爲門戶

計但試問其羞惡之心果有存焉者否彼其清夜自思亦未必無自愧者亦未必無不甘於心者而行之如故蓋又別有循環之說焉舉主座主之儼然而居之也謂吾向者固嘗折節於此中而後得有今日也譬之農夫力穡始遇豐年不可以爲泰也門生之帖然而推之也謂吾折節於一時而異日之設身處地亦猶此也譬之農家望歲敢忘東作不可以爲過也嗚呼安得不相率而爲小人耶唐人以詞賦取士苟得於功名至於投貴主投中官則士氣已盡固無論其餘然如昌黎之座主爲宣公而昌黎不甚推之宣公且然況其下焉者以是

知豪傑之不徇於流俗也宋人講名節故多不肯屈於座主明道伊川橫渠之於歐公或以禮闈或以御試讀卷祇稱永叔象山之於東萊祇稱執事其餘不可枚舉明張文恭公陽和爲羅文懿公同學文懿取文恭於省闈文恭不署門生文懿憾之文恭不顧高文襄公取文懿於廷對文懿亦不署門生也宋南渡後於舉主多稱門生者故舒文靖公行狀以其力持古誼爲難近張清恪公舉於遂寧亦不行此禮要之君子立身行己各有本末不妄求人之附我以自尊亦不肯妄附人以自貶不求人之尊而非失之遯不附人而非失之亢是論也

前儒黃梨洲顧亭林嘗及之矣予畧舉其說以告人而  
羣然駭之未通籍則曰子爲是言將使天下之爲舉主  
爲座主者相戒莫肯羅而致之矣是自絕其進取之階  
也旣通籍則曰子將來且爲座主爲舉主其毋爲此言  
以自困予皆笑而不答

破惑論

吾鄉城東錢氏世有賢者顧多佞佛清谿以宗門講學  
寧國逃禪更甚忠介雖稍減而未淨蟻菴則渾身陷入  
矣忠介夫人董氏在太倉日禮法華蠟光成青蓮有如  
來瓔珞寶相結跏其上見者驚異余曰此癡絕而成此

幻景也夫人當久病心氣所注嘗有鬼神臨之皆此類耳非果有志壹動氣之徵也同時海岸儀部禮洛伽見大士現身天際霓幢露葆訝爲蜃市旣而悟曰此大士也余曰此乃真蜃市也海岸初一念不錯而轉念附會之妄矣大都斯人神明之感足以造一切光景見堯於羹見舜於牆見文王於琴見周公於夢非果堯舜文周尚有可見思之既切遂有此耳然則如來大士之見亦猶此矣

鮚埼亭集外編卷三十八終

鮚埼亭集外編卷三十九

鄭全祖望紹衣

議

亞聖廟配享議上

亞聖廟兩廡配享之位乃宋政和五年所定今鄒縣廟中栗主因之但當時太常諸臣未嘗一一攷覈奉行疏忽遂多棼錯亞聖弟子其確然見於正經者甚少如咸邱蒙陳臻之徒正義以爲有所問於孟子者卽知爲弟子也是固已在影響之間若其中有大不可信者按陸德明序錄謂高子受詩於子夏稽之毛傳絲衣小序與

孟子小弁章所述則其人原以詩學有聲者夫子夏爲魏文侯師高子及遊其門是孟子之前輩也所以有高叟之稱邠卿不知何據以爲弟子正義遂謂其嘗學爲詩而不通是塞其心之一端以證邠卿嚮道未堅之語夫山徑茅塞或出於僕屬之辭未可以定其爲及門而古人稱謂最嚴豈有以長老之名加之弟子者乎邠卿以告子爲弟子愚觀論性諸章岸然獨立門戶必非登堂著錄者至浩生不害則祇曰齊人而已正義因其同名曰不害也始疑浩生卽告子之字然尙未敢堅其說古無以字冠於名之上連舉而稱之者故正義亦自覺

其難通而依違言之乃祀典竟爲合併以成其謬夫卽以浩生之於孟子亦不過偶爾答問乃今直以告子當之而豈知兩人皆不可以言弟子乎又一舛也益成括之見於晏子以爲孔子門人是固郢書之說邠卿則曰嘗欲學於孟子夫欲學則未學也曹交之請假館亦欲學者流也正義遂以爲弟子亦無稽之言耳其爲前儒所已及者如以季孫子叔並預贈祀此出於注疏之謬自朱子改正以來相傳前代曾經罷享特以沿襲未革義烏吳萊更補一人蓋牋更也若以孔廟之例言之則政和封爵在今日已不當用宜改從先賢之稱而去高

子以下五人補入滕更夫嶧山俎豆世載有司其討論亦不容緩者因具書所見以質之當世知禮之君子

亞聖廟配享議中

亞聖廟十八弟子配祀之下附以漢揚雄唐韓愈斯蓋出於孟氏子孫所私祀其始尙別奉他室後遂列之廡下明初去揚雄愚謂漢儒少有知孟子者而雄首爲之注則節取其功而祭之宜亦古禮所有而或其書出於後世之所因託則又非愚之所能定也宋史藝文志有四家孟子注楊雄韓愈李翱其一熙時子注疏趙孫兩家皆有表章遺文之功雖其言未盡醇要其人自卓然不背於道其當祀於廡下無

可疑者若自東都以來程曾有章句見後漢書儒林傳  
高誘有正孟章句見玉海鄭玄有注七卷劉熙有注七  
卷綦母達有注九卷見隋書經籍志陸善經有注七卷  
見唐書藝文志李翶有注見崇文總目劉軻有翼孟見  
白氏長慶集其作音釋者二家則丁公著張鎰斯皆於  
絕學有功卽其書已不傳未知其醇駁如何而要當使  
附之廟食者也林慎思知尊孟子其所見固出王充馮  
休輩一等況其以殉節著蓋不愧儒林者然其謂公孫  
丑萬章之徒不足以傳孟子之言而必自從而續之孟  
子之文豈可續哉是又河汾之僭已皮日休強至賈同

皆嘗箋釋孟子而其詳不可得聞种放有表孟子上下  
十二篇總之伊洛以前能尊孟子者皆知言仁義而距  
異端者也日休死於吳越唐史之誣不足信其從祀可  
無嫌況自韓愈而後尊孟子者日休之言最力宋則范  
祖禹孔武仲吳安詩豐稷呂希哲所謂五臣者也若王  
安石許允成蘇轍王令楊時尹焞張九成張栻陳耆卿  
之傳注皆合登附於廟而余允文陸筠則尤有功者也  
其伊川橫渠晦翁三公不當在廡下宜授孔廟典禮於  
樂正子之次附以昌黎而三公次之是亦不易之論也

亞聖廟配享議下

今亞聖廟配享先儒有孔道輔詢之孟氏以爲亦明初  
事其後又有錢唐按道輔知兗州始訪亞聖之墓立祠  
其旁故祀之以報其功是則非古所有也配享之禮當  
取其傳經明道者列之而其他不預焉孔子廟中不聞  
其祀梅福也如以道輔之功則所祀者亦未備熙豐閑  
荆公素愛孟子列於科舉元祐變法將去之范純仁曰  
孟子之書如春秋之在六經不可去也遂止是其一言  
之力亦大矣晁說之拾疑孟之緒餘請去孟子於講筵  
而胡舜陟爭之亦衛經之最著也推崇孟子之議始於  
常秩曾孝寬則請加公爵程振則請增廟祀陸長愈則

請正位次席旦則請補石經王言恭以鄭厚之詆孟而  
請毀其書吳萊以亞聖莫盛於孟子斥史遷之妄而別  
爲之傳并及其弟子倘以道輔準之皆當有列於廟者  
也然如舜陟則有附秦檜之嫌秩亦清議所不予以從祀  
之其可乎明劉三吾作孟子節文而孫芝上疏力爭詆  
三吾爲佞臣以視錢唐父前有光而後有輝也然欲登  
之兩廡究於禮未合無已則自道輔而下至孫芝奉之  
別室庶於禮爲稍安至栗主書道輔爲司空按本傳則  
官中丞以爭程琳事出知鄆州道卒仁宗特贈侍郎司  
空不知誰所加此近日祝史之謬所亟當改正也

前漢經師從祀議

開元二十二賢從祀之舉昔人議之者多矣是後更進  
迭出愚皆不盡以爲當也夫謂當秦人絕學之後不可  
無以報諸儒修經之功雖其人生平或無可攷而要當  
引而進之此其說良是也然此爲草昧初開言之蓋在  
高惠之間皆以故博士授弟子者當斯之時遺經之不  
絕如縲椎輪以爲大輅之始其從祀宜也自是而降經  
師稍稍接踵以出如宗法所云別子夫有爲之前者詎  
可無爲之後者特當於其名家之中擇其言行之不詭  
於道者而從祀焉此爲授受淵源言之文景武之聞者

是也以後則經術大昌誠不但以師傳門戶爲足有功於聖門必有躬行經術以承學統而後許之宣元以後是也吾於三輩人物之中合而計之得十有餘人焉易則田何書則伏勝詩則浮邱伯毛亨春秋左氏則張蒼禮則高堂生此六人者爲一輩其時書則古文未出詩則齊韓未名家春秋則公穀未名家禮則周禮禮記未出也田何之大宗爲丁寬其別出爲費直書則孔安國出而補伏勝之闕浮邱伯之大宗爲申培毛亨之大宗爲毛萇而轅固以齊韓嬰以韓張蒼之大宗爲賈誼而胡母子都董仲舒以公羊江公以穀梁高堂生之大宗

爲后蒼而河閒獻王以周禮蓋經於是乎備矣丁寬以儒生而有將才誠非墨守章句者賈生明禮樂言王道當文帝時以一儒獨起尤爲有功申轍正論不撓毛蔓深得聖賢之意河閒獻王言必合道大雅不羣胡母子都則董子所尊韓嬰雖董子不能難孔安國則克傳其家學惟費直江公后蒼無言行可紀耳此十三人者爲一輩蓋漢二百年經學所以盛者諸公之力也若集諸經之大成而其人精忠有大節爲一代儒林之玉振者則惟劉向斯皆其必當從祀者開元禮臣不知精審而妄以戴聖何休奪席不亦謬乎愚嘗謂西漢儒林盛於

東漢卽其人亦多卓犖可傳東京自賈逵鄭康成盧植而外無足取者夫前茅之功過於後勁而況後之本不如前也世有君子倘以予言爲不謬矣

唐經師從祀議

唐之經學可謂衰矣初年尙有河汾教育之餘風能以經術立言自後詩賦日盛而經學之衰日復一日稍有講明其際者不能以中流之一壺挽末俗然使無此數人則經學將遂爲啞鐘是亦不可不稍存其學派也今世從祀孔穎達其實穎達生平大節有玷聖門故愚嘗欲黜之而進陸德明以其大節也其三百年中有爲兼

通五經之學者陸氏而後曰褚無量曰馬懷素曰王元  
感曰元行沖專門名家之學三禮則魏文貞公徵其後  
有成伯璵易則李鼎祚蔡廣成春秋則啖助趙匡詩則  
施士丐斯數人者猶能守先聖之緒言以傳之後雖其  
言未必醇而不爲無功於經言乎其人則文貞不可尙  
矣褚氏馬氏王氏元氏皆名臣而施氏見稱於韓子雖  
所得或淺要皆賢者成氏李氏蔡氏啖氏趙氏其書尙  
存多爲後學所采則亦不可泯其勞矣韓子同時李習  
之尤當從祀其復性闢佛之言大爲韓子之助宋人深  
求而詆之未爲平允晦翁同父之爭其抑揚祇在漢唐

之學問功名然漢唐誠不足以望古人而天之未喪斯文際時之厄亦不得不於駁雜之中求稍可寄者而寄之故同父之說固過恕晦翁之說亦過苛此愚所以有唐經師之議也說者謂唐之經師存亡繼絕之功不足以望漢人其明道又不足以望宋人故從祀不及愚因記所見以俟論定

### 尊經閣祀典議

自經師二十二人之從祀進退不一而儒者各持其論有爲責備之辭者以爲非有得於聖人之道則不得爲聖人之徒今宮牆數仞之中而僅以章句之流預其間

非所以尊道統也有爲忠厚之辭者以爲當世衰道微  
之日遺經不絕如縷而有能兢兢呵護以待後之學者  
雖其人不無可議而祀不容廢也是二說者皆是也而  
未盡蓋傳經之功固大而自商瞿子木以來夫豈二十  
二人所能盡也今貞觀之所舉則固已偏而不咸若使  
盡列之先賢之下則又夫人而知其不可也是原不能  
不核其人之生平定之矣乃卽以二十二人核之而其  
生平已多不能有當於聖人所以有退祀之於其鄉者  
有竟黜其祀者雖然彼其抱殘守缺之勞似未合竟屏  
之里社之間況其并或恝然去之也愚嘗折衷於兩家

之平以爲今天下皆有先聖廟廟旁皆有尊經閣登斯閣者以敬學尊師之意修追遠報本之文則諸君子俎豆之地於斯爲合益以尊經而遂及傳經之祀則凡當年之得載於箋疏得見於儒林者無不可也不特春秋之鄒夾詩之齊魯韓以暨北宮司馬仲梁諸子固所當預卽以其人或未醇甚至若張禹何晏劉炫邢昺者皆可存也何也節取其功而錄之固不可與坐聖人之廡下者同年而語則稍恕焉而非濫夫如是將經師之允升者無所遺憾而兩家之聚訟可息若其學行粹然如董仲舒鄭玄之徒應從祀者則固兩列之而無嫌也雖

然古之祭祀莫不有配是舉也當各以其鄉先正之有功於經學者配之卽以吾鄉而言唐以前未有師宋宣和以後陳文介公經學始著而於是王茂剛以易曹粹中以詩高抑崇高元之以春秋鄭剛中以周禮追至慈湖廣平兩先生而四明之經學始盛深寧東發兩先生而四明之經學始大備其餘專門之學如南塘積齋遺書至今流傳皆吾鄉百世不祧者也彼秦漢以來經師遠矣尋墜緒之茫茫作弟子之矜式取而配之斯先王之禮意而非予一人之私言也予持此論已久會吾鄉學宮新落持節觀察西涼孫公今好禮者也因語及之

謂是固天下可通行之禮而不妨竊舉於一方孫公欣然許焉而予爲議以上之

章文懿公從祀議

金華之學昌於呂成公忠公兄弟二呂之躬行角立張朱而又兼以中原文獻之傳則爲史學東萊嘗應詞科則爲文章之學艮齋止齋說齋同心切磋又參以經制之學及門弟子固多賢者然漸趨於三者之學而躬行少減四先生起而中振之躬行者醇矣自雲所造稍淺及門之士如潛溪華川仲子又變而爲文章之學而躬行益疏天順成化之間楓山先生出而中振之先生學

以躬行爲主涵養深至居常龐朴和厚不知其胷中之海涵地負臨大節而不可奪也昔儒謂先生之功業雖不如司馬溫公之宏而其人則極似之蓋先生惟其龐朴所以海涵地負臨大節而不可奪而非文章家致飾於外者之所能也先生嘗言斯人形天地之氣性天地之理須與天地之體同其廣大天地之用同其周流方謂之人又言心大則萬物皆通心小則萬理皆瞞至哉言乎先生與白沙講學白沙謂今人陷溺於名利浮濁之中先令看浴沂風雩章以洗其心先生曰每日浴沂風雩祇恐流入老莊去也白沙之說未始非救時之教

而先生之篤之者則逆知後來之流弊予謂白沙似康節而先生則涑水橫渠一路人先生之地步較之白沙爲平正而無疵先生致政而歸所入稻田不足供其食之半出入徒步故其及門唐尙書龍潘侍郎希曾姪尙書章拯皆徒步拯傳先生之家學其歸家有羸俸先生卽爲不樂而拯亦自有慙色公子敝衣垢履道爲巡檢所笞先生不以爲忤嗚呼此三代以上人也浙中學統自方文正公後當接以先生而後可及陽明

祀先蠶議

雍正十有三年春河東總督侍郎王公以先蠶之祀上

請事下祠部祠部郎多以其禮質之臨川先生先生曰  
予盍言之作祀先蠶議

鄭康成謂天駟乃房星而蠶爲龍精每逢大火之月必  
浴其種故蠶與馬同氣諸家之以天駟爲先蠶者本此  
愚以爲天駟者列宿也是但可以言上天司蠶之神而  
不可以言先蠶蓋先蠶當與先農先炊一例皆主始爲  
其事之人而言今以天駟當之是以天神而充人鬼也  
古之祭祀必有配社爲五土之神而勾龍配稷爲五穀  
之神而棄配皆以天神臨之人鬼實陪位焉說見子水  
旱變置社稷

論先農先蠶乃中祀則不復溯天神而但於人鬼致其

報本之意是禮之差也漢官儀云漢之先蠶有二一曰苑窳婦人一曰寓氏公主此乃秦漢以來荆越諸巫之說薦紳儒者所不道北齊始祀軒轅蓋出自淮南王蠶經北周別祀軒轅之妃西陵卽帝王世紀所云纍祖者愚以爲三家之中纍祖近之古人祀天駟者多用燔柴之禮攷周禮蠶事必於北郊則必無以陰祀而用燎壇者是可以知古先蠶之非天駟也唐月令用天駟而開元禮復去之宋熙寧中仍用天駟而元豐詳定復去之然其時多以天駟但當爲馬祖而不得爲先蠶是又不然天駟旣主蠶事則威靈之陟降正不必以馬祖限之

也元武司冬而能兼龜蛇之靈則天駟在房而能兼蠶  
馬之氣不得謂康成之說爲非也特欲以之當先蠶之  
祀則誤耳今據河東督臣請欲通行之於直省則其在  
京師者可援唐宋以前所司致祭之禮在直省者令封  
疆之臣主之其時用季春其日用巳其幣用黑用瘞埋  
其方則古人或有用東者以桑柘所生之時也或有用  
西者以與籍田對其方也然宜依周人用北其壇坎廣  
輪高厚之制一以先農壇爲準載入祀典行之可也蠶  
事盛於江南渡淮而北山桑始多然愚讀唐史則雖滇  
南天未當時亦嘗有紡紝之利而後人始盡廢之是休

女紅而習游惰廢天地自然之利而不舉實可惜也斯禮興庶五畝之牆下皆無隙地而農桑之盛於此均矣謹議

請修舉兩制故事議

唐宋兩制之官最備而又設知制誥之任以統之明則兩制之官依舊而知制誥無專官大率以次輔一人董其事有詔勅則次輔擇詞臣撰之典更重矣然詞臣所撰不及責罰則較之前代爲率

國朝俱準明例獨次輔於制誥不復預直委之所司凡文武臣僚但視其品不問其官循例撰寫而已尤可笑

者前後毋受封贈兩勅而其一詞貽之後世館閣之差  
也綸綺之重混淆苟簡若此甚非所以示王言之體其  
不敬莫大乎此因攷唐吏部給告身必先令其本人輸  
朱膠綾軸錢喪亂以後貧者多但受勅牒不取告身明  
宗天成元年吏部侍郎劉岳上言告身有褒貶訓戒之  
詞豈可使其人初不之覩於是始俱賜之五季板蕩尙  
有然者況承平極盛之世乎況天子用人亦豈能必其  
盡當故唐宋有封還詞頭去位者有以責詞反用褒語  
中含皮裏陽秋而去位者此於詞命之中開言路焉或  
天子是之未嘗不成轉圜之美卽以此去位亦未嘗不

存此清議於後世也明世則未有此矣愚以爲宜亟復唐宋及明之舊或以閣學或以院長司之必攷其家世切其人而予以勸懲之語庶乎王言所降其凜天咫而不貽葫蘆依樣之羞且仍加寬大之風如有不諧衆論許其封還卽降責者如前此果有功可錄許其敍入斯則在天子於省臺之外增益見聞在詞臣真可以文章報國而不徒爲無益之奉行而於史冊復見古人一種代言之文此其不可不亟行者也

右科取士規制議

右科之制始於唐其制科中則有所謂軍謀深遠武藝

絕倫者而又別有貢舉一科宋之制科則武事且居其三而天聖中亦仍添設貢舉按宋會要凡應是科者實有軍謀武藝許詣兵部投牒先投策論三卷每卷三道召人保委主判官先詳其所業視人材驗行止先試步射一石弓力馬射七斗弓力再問策一道合格卽引見召試聖政記曰以策論定去畱以弓馬定高下會要皇祐中又分其等爲三學識深遠對策優絕上也策對優長騎射兼有次也擊刺拋射翹櫟魁俊次也然予攷司馬溫公熙寧三年知舉謂奉勅攷試法當先試弓馬若合格始試策略夫弓馬所以選士卒之法非所以求將

帥不幸而不能挽強馳突則雖有策略將帥之才不得預試恐非朝廷建學之意乞如舊制而上卒如中書所請則熙寧之變法殆出於荆公耶其時許不能答策者以兵書墨義荆公以爲不可而罷夫墨義之罷是也其先弓馬而後策論則非也再攷長編則熙寧八年終從溫公之說夫以策論定去畱而以弓馬定上下則其上者必策論與弓馬兼此其中可以得有用之才然且富文忠公憂豪傑之不屑蓋以重文輕武之弊久而難返也況重弓馬於策論也則卽材官健步取之有餘而謂志士肯就乎且卽合策論弓馬以取士猶慮其詐蘇文

公謂以弓馬得者固不過市井挽強引重之饑材而以策論中者亦皆記錄章句區區無用之學故士有所不屑而欲因貢士之歲使兩制各舉所聞有司試其可者天子親策之權略之外便於弓馬不過取一二人待以不次之位試以守邊其說亦極求材之苦心而欲爲國家得實效者矣然愚謂策論之制原不應以故事命題今誠使試士者矜慎於發策其所問則綜羅經史自周禮之軍政春秋左傳列國用兵之事司馬法內政之遺文以及漢唐以後之軍制軍官軍器一切邊防海防屯田衛卒樓船將士京師禁兵藩國武備再則雜舉歷代

兵謀兵機不拘忌諱率以一策中雜舉數十條而詳問之務期以穿穴其異同得失之故而不許以敷陳之語應故事則恐非近日右科之士所能應矣弓馬固期於強力而亦立爲規則略有取於古人志正體直之遺意使知夫強力固在所重而士人之強力不同於卒伍之麤厲則恐亦非近日右科之士所能應矣如此而不得人者未之聞也唐郭忠武王出右科宋馬擴亦出右科皆爲千古名臣而明之萬表戚繼光俞大猷陳第則且以右科而講學而窮經而卒之諸人皆爲名將其所著書足以爲有明兵家之書則今之重弓馬而輕策論

不亦失歟

請復服內生子律議

唐宋以來俱嚴服內生子之禁明太祖著孝慈錄詆爲不近人情遂削其律太祖因寵一妃令其子爲三年喪竟舉古禮牽連廢棄可謂陷人不孝者矣人子居喪之制所謂衰麻者特其文耳惟有實以維之而後文有所寄後世天性澆薄諒闇之禮如飲酒食肉皆形迹所易掩卽不可問至於舉子一事則以令甲之威爲之防範蓋禮之所窮刑以輔之此正一綫之遺人道所以不絕今并去之則其離禽獸者幾希且以禮而言則一切飲

酒食肉鱠或可以少寬而獨嚴於御內者桐城方閣學嘗謂家庭杯箸之間對梁肉而淒然念其所生斯在常人亦或有之若御內而不忘哀未之有也是以雜記聖室之內非時見乎母也不入門然則三年之中苟非有哭奠之事不得與婦相見明矣其但言聖室者蓋舉遠以概近而闕學以聖人不忍以不肖待人當夫枕塊寢苦豈有漫無人心一至此者迨至小祥之後日月漸邁而不得不皇皇然慮之矣斯其言尤足以警當世而使之泣下者也當時左右重臣如劉文成公宋文憲公俱一代碩儒乃不能引古說以力爭反爲之依阿排纂用

相傳會故吾鄉萬處士斯同以爲長君之惡夜氣俱亡  
蓋亦有激而言非過論矣在昔宋文帝以居廬中生逆  
劭諱而不宣卽位三年而後舉之說者以爲異日商臣  
之酷本於滲氣所鍾雖其言未必果然然孝子之後必  
有孝子則反是以思固無足怪愚又讀明晉江黃相國  
國史唯疑言明世廟時太子於康妃服中生子世廟問  
諸輔曰禮臣得無有言或據孝慈錄言其無害則是以  
天子之尊猶知其不可而嫌之豈若今世以爲習有之  
事恬然無忌是直去律之害中於人者深也近見邸鈔  
載晉撫石公糾屬將縱欲忘親一案已奉

嚴旨訊治夫以四百年來內外彈事之所未見而一旦舉而行之是可以見

天子孝治之隆能出天下於耳聾目瞖之餘而封疆大吏之所以範其下者不可謂非朝陽之鳳也然愚尙恐窮鄉僻社之民未能周知不若復取舊律詔之天下按舊律在服內生子者並合免所居之一官其無官者徒一年若未發自首亦原夫必自首而後原之則稍知自好者將有所恥而不敢犯是眞厚風俗之先務也明太祖以爲如舊律恐人民生理之罷是殆與喪亂之世禁寡婦之不嫁者同曾謂開國之君竟出此哉

請攷正承重服制議

喪服小記祖父卒而后爲祖母後者三年鄭康成曰祖父在則其服如父在爲母也古人於父母之服概稱三年之喪而父在祇爲母杖期非敢獨薄於母蓋以吾父之所以喪吾母者不過於期使子之服不除恐傷厥考之心故服從父而心喪仍以三年惟父亦達子之志必三年而後娶然則子之不敢申其喪者卽父之不忍遂其娶周公禮意之精原可垂之百世而不惑也歷朝改制以來禮從其厚已成不易之條而適孫承重猶然喪服小記所云其於畫一之旨未合說者以爲孝慈錄之

作原別有爲非真有見於禮之當然故當時議禮諸臣亦不復推廣而講明之其信然歟則是後人之所當釐定也至若康熙二十七年吏部議得陝西藍田縣知縣鄧士英祖母馬氏病故以其祖父在不許丁艱則竊更有疑者夫居三年之喪之與去官是兩事也旣爲父之嫡則卽令厭於祖在不爲三年之喪而不可以不去官彼思爲後者祖父在而爲祖母其與父在而爲母同也古人父在爲母亦期年其亦可以不去官乎彼漢晉人於旁親期功之赴猶然駿奔甚至友生且行其禮而本朝亦許臣下於本生父母繼母隨嫁母俱得給假治

喪柰何以所後之祖母而反不然哉然愚嘗攷朱子有  
曰祖在父亡祖母死亦承重詳玩朱子之言則似亦因  
當日之不承重而特舉而言之也然則固不爲三年之  
喪而遂誤認以爲不承重而廢去官之禮者其失蓋自  
宋已然不始於近世也楊次公誌評事劉暉墓稱其喪  
祖母時雖有諸叔援古證以嫡孫解官承重以爲篤厚  
而李敬予以祖母之喪援劉暉事爲請許之范蜀公以  
爲賢然當時反有咎之者以爲祇當從衆則朱子之前  
雖祖父亡而爲祖母持服者蓋亦寡矣臣子奪情不得  
持服是必有不得已之故今假口於祖在不爲三年之

喪而竟晏然居官是自奪其情也夫以古人著禮之意而言不惟其文惟其實卽令爲三年之喪而實不至亦何當於禮然以國家一定之制而言則似不容有參錯者愚故以爲直當改定舊禮不問祖父在否皆行三年之喪是在前儒俞汝言已嘗論之非愚一人之私言也

### 重修蛟蜃二池議

蛟池與蜃池本二或以蛟池卽蜃池其說見至正志予攷蛟池址在欵飛祠中蜃池址在報德觀中則合之者其說無稽寶慶志云城中旣有雙湖又鑿此池蓄水備旱而自元時已爲民居所湮迄今未有問之者嗚呼古

人建置之精參乎造化蓋鄞惟西南之長春望京二門受它山大雷山之水而已而江流不與河通故其東面之阻江者鄞江門有氣喉焉靈橋門有食喉焉東渡門有水喉焉水喉氣喉皆外通江潮內洩湖水食喉不納潮而專放水則江河之一茹一吐其脈不隔而城中之流泉宣導和暢然而獨遺於北以其方位之爲窮陰也故江潮既不引之入城卽湖水之至此者亦甚微乃又不能不資於水利於是爲此二池以瀦之是古人之深心也說者不知妄謂昔有蛟蜃來此爲患因以池鎮之則妄矣二池之址本甚巨今并祠觀亦湫隘而池無論

矣苟必實心以謀鄞城之水利則東渡三喉誠爲要務而二池又豈可緩哉

重浚鄞三喉水道議

四明洞天東七十峰之水趨於它山其支流會於桃源引流入城瀦爲西南雙湖雙湖之外支流甚多皆湖之所釀也防旱洩潦旁通市河內有水喉食喉氣喉三閘以洩於江禁民居屋以塞王元恭修至正志力戒後人浚導必時隄防必謹啓閉必如式一邦之大利也予攷水喉閘在東渡門牆下宋之都稅務前也以板爲閘潮長則與板平市河之水充溢則啓閘以洩之江食喉閘

在靈橋門牆下宋之市舶務前也止用洩水卻不通潮氣喉闌在獅子橋東古鄞江門牆下吾鄉城中之水皆自山溪而其洩則並入於江蓋當王長官未作堰以前江流本直抵湖上既有堰則旱必蓄澇必洩必使仍與江通而後節宣得其宜故城南之水有行春積瀆烏金三碶以通江而宋人又增風塘一碶城西之水則有保豐石塘二碶以通江城中不能容碶而爲喉以達之其所關係誠不淺也況雙湖之深無底其水既從西南二門而入不能更從西南二門而出久在湖中則水性怫而不暢故出滯宣幽皆於喉是賴然三喉特穴城爲道

積久易淤而居人見潮流甚深以爲雖無是喉湖水亦自不竭無所事於江流之吐納故自宋時已累廢賴賢有司以修治之四百年以來鄞之河渠概草率不講而三喉竟泯焉僅存水喉尙有遺跡薦紳學士亦不知其爲水利之舊也悲夫蛟門李君陟茲熟於形法家言嘗與予遊城中曰是城之水道衝不馴其性之甚也予叩之則曰五臺寺東宜有水道入江而竟無之平橋之下宜有水道入江而亦無之予嘆曰平橋者食喉也五臺寺東者氣喉也舊有之而今廢耳陟茲乃曉然嗟乎西湖之水本碧南湖之水本赤今以三喉不通碧者爲積

昔所穢赤者遂爲黃流則夫居民之壅閼而不遂其生也宜矣然其址雖廢而城下故道尚存可一舉而復也爰爲議以待之

重浚古小溪港議

魏吉州曰許家橋東其地名童家港其北有古溝勢與港接今爲沙塞而汙瀝尙在耆老以爲古之小溪是也直逼建舉舊嘗開浚以引它山之水或謂可以再浚吉  
州  
名峴由廬陵來  
水利備覽最爲詳善吾由吉州之言推之乃知周大悲碶之置蓋爲它山之水故也吾鄉之田城南資它山之水城西資大雷之水故它山之水南下者多西下

者少其上流惟小溪由錫山下西行與大雷之水會當廣德湖之存也大雷山之水有所蓄建壩之接溪流與否不甚足輕重然猶且爲周大悲碶以引之以防湖後之水之不給今湖既廢爲田大雷山之水橫穿四山或由仲夏或由戚浦或由鏡川或由櫟社南向而會它山之水以入江而廢湖之徒乃謂它山之水足救湖田之旱固屬謬說然使建碶不與小溪絕則它山之水尙有十一之西下者而盛修周大悲碶以瀦之雖未必徧及城西諸鄉要不爲無補也乃湖固塞而溪亦淤則絕望矣吾因是嘆古人之於水利有備無患而後世之人之

憤憤也大雷山之水本不敵它山之水之盛而又爲四道所洩則是溪之西行所關非淺吾嘗謂欲蓄大雷山之水必於仲夏戚浦鏡川櫟社爲四堰以阻其南而欲引它山之水必復古小溪使通建皋以導其西則庶乎補救之良策也

改高橋張俊廟議

高橋之捷爲南渡十三戰功之首又爲四大捷之首而飽掠遽去使其君有館頭之行其民被屠尚可言功乎故自明以來皆言張俊之廟當毀固也但其時之有功吾鄉而應祀者則正不少予謂當改張俊之廟以祀之

謹議如左

張俊之自越州至也宿衛盡登舟俊欲扈行就上乞舟  
上賜手書勉以捍寇成功當予王爵蓋俊之意本在走  
而上欲其畱俊猶狐疑有隱士劉相如不知何所人也  
故大俠以忠義力勸之且爲畫策俊始揭榜通衢下令  
迎敵於是高橋之捷深寧先生以爲相如之功不在  
三老董公之下其後俊之不終而去夫豈相如之意殆  
必力爭之而不能得故遂匿影不復見當祀劉隱君第  
一

初衛士畏航海欲作亂宰相呂頤浩幾爲所害使其事

裂則吾鄉先受其禍其扈從定亂者皆辛統制兄弟也  
當祀辛統制企宗永宗第一

金人分軍犯奉化李佾輩之邵任戰皆奉化之義俠也  
集鄉兵一千餘人於泉口三戰金人不能入而退於是  
奉化獨完軍費萬餘緝皆佾任之事定口不言功至蔡  
文懿公幼學始得其事於佾孫元白上言於朝贈三人  
官並修武郎宜祀李董任三公第三

癸卯之戰楊沂中趙密田師中李質皆有功已而皆隨  
俊走是日力鬪而死者裨將黨用邱櫟也當祀黨邱二  
將軍第四

張俊既走金人直下定海將犯昌國御舟相隔僅一宿耳提領海船張公裕擊破之於崎頭金人始返使無公裕當其鋒益重國恥而事且有不可知是尤功之大者

當祀張提領第五

時慈溪令林叔豹不受命方集鄉兵擊賊金人憚以降人蔣安義爲知州而去叔豹引軍入州杖殺安義盡戮金人之居開元寺者安義本刻人羈貰明州成進士降金盡籍明之大戶以獻遂致屠城叔豹之殺之最爲吐氣當祀林令君第六

車駕還明張刺史汝舟應奉儻儉粗完而已及行以汝

舟爲中書門下省檢發公事官先是合守晁汝爲儲將  
豐備大擾民上特遷汝舟一官褒其儉儉以媿汝爲嗚  
呼劉淇道更何如哉當祀張刺史第七

右數公者其可謂有功矣而不祀乃祀張俊非所謂著  
黃舛繆者歟他如李顯忠鄭世忠潘迪杜愷張麟相傳  
皆以扈從死者其有廟也雖非張俊比然數公反不得  
祀非吾鄉之闕歟請質之鄉論以爲何如

鮚埼亭集外編卷三十九終

鮚埼亭集外編

卷三十九

三